



“5G+ 智慧农机”创新示范场景。

组织了以华东师范大学、复旦大学、同济大学、上海环境科学研究院等高校和科研院所的专家为核心，市发展改革委、环保局、水务局、绿化局、农委、建交委等有关部门和崇明县政府共同参与的联合攻关课题组，经过近两年的努力，完成了《崇明生态岛建设指标体系》编制。当时，课题组借鉴了美国纽约长岛、加拿大爱德华王子岛、韩国济州岛的成功经验。

崇明岛有着与纽约长岛极类似的区位特点，同样面临着国际化大都市郊区化的压力。交通体系的完善是崇明生态岛建设的必要条件，崇明想要承担世界级生态岛绿色发展示范基地的功能，必须进入上海1小时交通圈，上海市区人口迁移向崇明辐射的趋势不可避免。但是扩张型的城市化所带来的大规模商业和住宅开发，造成农田丧失、资源浪费、环境污染等一系列问题，曾给长岛的自然生态和可持续发展造成了巨大的损失。因此，严格划分生态区域与商业开发的边界，避免非理性、侵略性的开发投资，就显得十分重要。

张兆安认为，崇明目前的商业开发还不够完善，游客上岛除了希望享受美丽的自然风光，也有购物消费的需求。一方面，如果崇明像一些海岛一样拥有免税店，可以留住更多的游客并

创造更多经济效益。另一方面，崇明的服务业也需要对标世界一流水平，这就让崇明有了发展成为国际合作平台、承接重大国际会议的可能。

加拿大爱德华王子岛位于加拿大东部海洋三省之一，是加拿大面积最小的省份。爱德华王子岛不仅农业、渔业和旅游业发达，而且还拓展了航天业和生物科学等新业务，让这座岛屿既传统又现代。发展一些绿色高科技、高附加值产业，也是崇明可以参考的方向之一。

济州岛位于韩国的最南端，柑橘如今已成为济州岛上的明星农产品。值得一提的是，济州岛很会宣传自己，多次出现在热播韩剧与综艺节目中，成为影迷的打卡地。济州岛成功出圈的经验，也许值得崇明借鉴。

2018年5月，习近平总书记在全国生态环境保护大会上提出，我国生态文明建设的伟大目标是“到本世纪中叶，物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明全面提升，绿色发展方式和生活方式全面形成，人与自然和谐共生，生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化全面实现，建成美丽中国”。

打造世界级生态岛的崇明，正在努力践行这一伟大目标。■